

有你·与海南共同成长

——庆祝海南日报创刊75周年知名品牌建设巡礼



海南不断构建更加开放的人才机制，多措并举招才引智 “引育用”并重激活“第一资源”



发挥“5+1>6”的溢出效应

“我没去过海南，但对海南的环境很向往，看好海南自贸港建设前景。”3月下旬，海南省引才小分队赴山东济南开展校招活动，来自山东师范大学化学工程与技术专业的硕士高星辰说。此次校招吸引了包括高星辰在内的青年学子们的广泛关注，他们纷纷向海南用人单位投递了求职简历。

在济南的校招活动，是海南省委、省政府主办的2025年海南省招才引智“5+1”城市行的一部分。

“5+1”城市行指“5城+大湾区”。其中，“5城”包括福建厦门、浙江杭州、江苏南京、陕西西安、山东济南；“大湾区”即粤港澳大湾区，海南省引才小分队利用广州招聘平台，吸引粤港澳大湾区人才。

3月5日至29日，海南省委组织部（省委人才发展局）、海南省人力资源和社会保障厅（省人力资源开发局）承办的“5+1”城市行，通过校园宣讲会、双选洽谈会和省外高校引才工作站回访等形式，精准对接高校毕业生。

海南引才小分队提供的岗位，聚焦“4+

3+3”海南特色现代化产业体系，涵盖数字经济、新能源、智能制造、生物医药、经济、金融、教育、医疗等专业方向。

“海南是就业创业的好地方，今年毕业后我打算去海南发展。”西安交通大学动力工程及物理专业博士陈秋香向海南相关用人单位投递简历后表示。

来自海南的西安交通大学电气工程及其自动化专业硕士韩澄衍不但积极参与招聘，而且发动多名校友向海南用人单位投递简历并现场洽谈。

在杭州举办的校招活动，同样受到学子们的青睐。浙江大学文学院博士生杨婷婷说，她向海南相关高校教职岗位投递了简历，希望有机会去海南发展。

校招活动期间，海南省委组织部（省委人才发展局）、海南省人力资源和社会保障厅（省人力资源开发局）与浙江大学等多所高校相关负责人进行座谈交流，聚焦海南自贸港建设人才荟萃之岛、技术创新之岛需要，探讨构建人才引进与校地合作的长效机制，充分发挥“5+1>6”的溢出效应。

四方之才共赴“乡情之约”

“海南有矿”，成为最近微信朋友圈热词之一，其真实意思是什么？

今年2月8日，海南省2025年春节返乡人才对接会在海口举行。中国石油大学石油与天然气工程专业硕士，来自东方的梁君巧瞄准了油气资源有关的岗位。“在海南自贸港建设背景下，不仅仅包括油气资源在内的海南矿业面临新的‘掘金’机遇，海南各行各业的发展空间也越发广阔。”他表示。

为促进求职者和招聘者“双向奔赴”，3年多以来，海南举办了7次返乡人才对接会。透视这些对接会，有哪些新变化？

在规模方面，对接会由小型向大中型活动转变——

2022年2月16日，“海南自由贸易港招才引智春节返乡人才对接会”举行，这是海南省最早举办的返乡人才对接会，35家用人单位共提供岗位1095个。

除首次对接会是小型招聘会，其余6次属于中型甚至大型招聘会，总体规模呈扩大趋势。

持续升级的对接会，推动了海南人才市场的供需两旺。在海南省2025年春节返乡人才对接会上，250家用人单位提供了1.2万余个岗位。当天累计接收求职者简历1.41万份。线下活动结束后，求职者还可在海南省公共招聘网查询心仪岗位并投递简历。

在岗位方面，多元化多样化提升人岗匹

配度——

岗位选择余地大。以海南省2025年春节返乡人才对接会为例，诸多用人单位既有针对博士硕士的研发型、领军型岗位，也有针对大专学历甚至无学历限制的实用型、技能型岗位。

薪酬细分层级多。对应岗位类型，在待遇上，薪资水平与市场需求相契合，既有月薪10万元甚至更高的岗位，还有月薪数千元的岗位。

在层级方面，对接会从部门主办到省委、省政府主办。

海南省首次春节返乡人才对接会，由省人力资源开发局（省就业局）主办。而此后的6次返乡人才对接会，均由海南省委、省政府主办。

层级的提高，体现了海南省委、省政府对人才工作的高度重视和顶层设计，吸引集聚省内外高校毕业生和各方人才来海南创业就业，为海南自贸港建设提供基础性、战略性人才支撑。

值得一提的是，2月5日海南“新春第一会”——海南省人才大会召开之后，2月8日就举办了海南省2025年春节返乡人才对接会，其落地速度之快，传递出海南渴求人才、尊重人才的强烈信号。而将于今年暑假举办的海南省返乡人才对接会，正在紧锣密鼓地筹备中。



2024年12月9日，省外高校就业工作负责人组成小分队深入海南多个市县和产业园区考察。图为小分队在海南自由贸易港生态软件园参观。



省人力资源开发局陆续聘任了100余名省职业导师，免费为求职者“职”点迷津。图为招聘会上职业导师为求职者解答疑惑。



2月25日，2025年“海南学子‘就’在海南”留才行动启动仪式和现场洽谈会在海南师范大学国家大学科技园举办。

吸引“海南学子‘就’在海南”

近段时间，海南大学博士生导师张哲抓紧整理热带雨林方面的资料。“我留在海南工作以来，自贸港建设为我的科研提供了宽广的舞台。”他感慨道。

原籍河南、在海南大学从事生态学博士后研究的张哲，2023年选择留校任教，致力于海南热带雨林植物保育与利用工作，并开展热带雨林相关的科普资料收集及自然教育活动，被评为海南自贸港高层次人才。他牵头或参与的系列课题项目，多次获得全国和海南省相关奖项。

像张哲这样学成后留在海南的青年学子不在少数。近3年来，全省共吸引11万余名高校毕业生留琼建设自贸港。

那么，究竟有哪些利好因素吸引莘莘学子留琼发展？

为就业预演奋斗路径。以海南自贸港第二届大学生职业生涯规划大赛为例，150个优秀项目从1.1万余名高校参赛选手中胜出。大赛从思想上搭桥，助力许多大学生在职业规划上从被动转向主动，增强了他们的职业素养和规划意识。除了赛事预演，海南还对青年人才进行常态化引导，省人力资源开发局陆续聘任了100余名省职业导师，为高校毕业生解疑释惑，“职”点迷津。

在“家门口”留人才。2月25日，2025年“海南学子‘就’在海南”留才行动启动仪式和现场洽谈会在海南师范大学国家大学科技园举办，众多高校毕业生踊跃参与。位于海口市美兰区和邦路3号的海南省人力资源开发局（省就业局）一楼大厅，每周二、周五都有公共招聘会，并与三亚进行南北互动。“我曾经到海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区等地参观过，不仅增长了见识，更让我留在海南的想法越发坚定。”海南医科大学学生徐成透露，他多次参加海南的招聘会，提前感受职场氛围。

为人才提供贴心服务。海南出台配套措施，做好政策贯通衔接，允许事业单位灵活选取自主招聘、考核招聘等方式，现场面试、现场考核、现场签约，实施事后备案。为化解高校毕业生的后顾之忧，出台吸引留住高校毕业生建设海南自贸港的若干政策措施，给予落户自由、住房补贴、创业帮扶、个税优惠、医疗保障、安居房购买等支持。

“海南不断构建更加开放的人才机制，坚持人才‘引育用’并重，着力建设人才荟萃之岛、技术创新之岛。”海南省人力资源和社会保障厅党组成员，省人力资源开发局（省就业局）党组书记、局长赵微表示，今年是海南自贸港封关运作、扩大开放之年，各项核心政策加快落地，“新春第一会”的召开标志着海南省的人才工作进入新阶段，海南将为广大人才参与自贸港建设提供更好条件。

(本版撰文、图片/凭德)